



# 每週國內外大事



編著

108/05/10~5/16

博幼基金會



財團法人博幼社會福利基金會  
BOYO SOCIAL WELFARE FOUNDATION

## 國內焦點一

### 兒權公約事項初審通過 修法增列兒少代表參與



立法院聯席會議在 5 月 15 日通過初審，修正兒童權利公約實行法第 6 條條文修正草案，明確訂出應該有兒童以及少年代表，共同參與兒童權利公約事項推動過程。最後由立法院外交及國防委員會，和社會福利及衛生環境委員會無異議通過草案條文，兒童權利公約相關工作的推動流程，應邀集兒童及少年代表、學者專家、民間團體機構及相關機關代表，成立兒童及少年福利與權益推動小組，且前項兒童及少年代表、學者專家、民間團體及機構代表的人數皆不得少於總數 1/2，小組成員任一性別也不得少於 1/3。

## 國內焦點二

### 臺歐第二次人權會議 歐盟籲臺灣終止死刑



臺灣與歐盟於 5 月 15 日正式舉辦第二次人權諮商會議，經過本次會談，歐盟確認其民主價值觀與臺灣達成共識，且相當重視人權及法治之後，期望雙方能有更密切的合作。不過，儘管歐盟給予臺灣人權發展肯定，對於臺灣在去年恢復執行死刑一事卻表示遺憾，認為死刑實屬不人道且不可逆轉的刑罰制度，並強調死刑並無嚇阻作用，臺灣則說明本國對於死刑議題之立場。雙方接續討論諸多合作事宜後，同意明年會在臺北續召開第三屆人權諮商會議。

### 臺灣死刑制度恢復

2006 年至 2009 年臺灣曾因法務部部長不簽署行刑令而暫停執行死刑，引發輿論爭議，2010 年 4 月 30 日重啓死刑執行。2016 年第三次政黨輪替後，民進黨政府曾暫停執行死刑兩年，自 2018 年 8 月 31 日重啓死刑執行。

## 國內焦點三

### 鳳梨外銷創 30 年新高 今年已破 13 億元



今年農委會力拼鳳梨外銷，從一月份至五月份的鳳梨外銷量，已突破四萬公噸，出口產值達臺幣十三億元，超過去年一整年的出口數量，估計也已超過去年總金額。農糧署副署長指出，今年鳳梨在國內的價格穩定提升，原因在於農委會執行多元化行銷、加工以及外銷三大措施，以國家隊(Team Taiwan)的概念將農民和貿易商整合至各縣市政府，且不斷帶隊出國參展，大力刺激了臺灣鳳梨的銷量，將臺灣好吃的水果介紹給世界。

## 國外焦點一

### 全美最嚴墮胎法成立 阿拉巴馬州州長簽署生效



阿拉巴馬州州長同意簽署法案，未來禁止州內任何人實行人工流產手術，若違反此法條，操刀醫師最高可面臨 99 年徒刑。這項新法裁定，只有危及孕婦性命或胎兒有致命狀況才得以合法墮胎，保守派的共和黨州長說明：「對這項法案的支持者來說，此項立法充分反映阿拉巴馬州對於生命誠可貴的看法，每條生命都是神賜予的神聖禮物。」不過此法也引發爭議，因女性即使遭強暴或亂倫懷孕也不得墮胎。目前支持墮胎權的社運人士已表示將上法庭阻止此新規落實。

## 臺灣優生保健法對於女性墮胎權之定義

懷孕婦女經診斷或證明有下列情事之一，得依其自願，施行人工流產：

- 一、本人或其配偶患有礙優生之遺傳性、傳染性疾病或精神疾病者。
- 二、本人或其配偶之四親等以內之血親患有礙優生之遺傳性疾病者。
- 三、有醫學上理由，足以認定懷孕或分娩有招致生命危險或危害身體或精神健康者。
- 四、有醫學上理由，足以認定胎兒有畸型發育之虞者。
- 五、因被強制性交、誘姦或與依法不得結婚者相姦而受孕者。
- 六、因懷孕或生產，將影響其心理健康或家庭生活者。

## 國外焦點二

### 打破潛航紀錄潛入深海 卻見塑膠垃圾



美國深海探險家韋斯科沃帶領團隊搭乘潛艇潛入深海，下探至海底 10,927 米，共在海床探索四個小時。這一次是人類第三次進入太平洋馬里亞納海溝探索，刷新了前兩次潛入該「深淵」的紀錄。此海溝位於太平洋以西、菲律賓以東，深度達 11.2 公里，是地球最深的一個海溝。而本次的探索還發現四種新品種的端足類生物，也就是類似蝦子的甲殼類生物。另外也在 7,000 公尺下見到蝨(音同益)蟲，在 8,000 公尺下見到粉紅獅子魚，其中最令人震驚的發現是，本次探險竟在深海裡發現塑膠袋和糖果紙，令探險家悲嘆人類對於環境汙染的程度竟已嚴重至此。

## 國外焦點三

### 印尼移工大量輸出 母職缺乏產生「無母村」



印尼擁有大量的移工輸出，為著名的移工輸出國，其中又有將近三分之二為女性，到國外從事家傭、保母以及看護等辛苦的工作，為的就是在外國能夠賺取比母國更高的薪水。不過此移工潮為印尼帶來的卻是「母職缺乏」，英國廣播公司在 5 月 12 日報導指出，印尼東部的龍目島瓦納塞巴村就是一座典型的「無母村」，因男性多留在母國從事農耕或工業勞力，由妻子到外地勞動賺取更豐厚的薪資以養家糊口，導致有許多家庭的孩子往往在童年時期缺乏母親陪伴。

### 臺灣移工人口

至 2017 年 5 月，台灣外籍移工人數（不含專業人士）約為 647,915 人。按國籍分，以印尼籍最多（252,406），越南籍次之（193,436），菲律賓籍第三（142,406），泰國籍第四（59,666）。人數以桃園市 105,623 人居冠、其次是臺中市 92,723 人和新北市 91,079 人。

# 神秘的謀殺案

選自 李家同校長 國際觀專欄(128) 108 年 5 月 15 日

最近媒體上有一個新聞，這不是一件大事，可是幾乎所有的國際媒體都登載了這則新聞。大意是，在德國的一個鄉下地方，有一個很漂亮的旅館，這種旅館都不是高樓大廈，看上去像別墅。一個早上，服務生到一間房間去敲門，沒有回應。服務生開門進去了，發現三位住宿的旅客全被箭殺死了。射箭當然要有弓，警方說，弓是十字弓。在奧運，有射箭比賽，用的應該都是這種弓。

三位死者是一男二女，全被射中要害，其中男的和一位女性死在床上。他們都沒有任何反抗的現象，而且房間隔壁的客人沒有聽到任何聲音。

警方當然立刻調查這三人的身分，他們沒有透露，可是媒體說，這三人都是一個團體的會員。這個團體很小，組成的人全部都是對古代武器有興趣的。難怪他們死於一個古人用的武器。不過十字弓是很先進的，古人並沒有這種現代化的武器。

更奇怪的是，其中有一位女士，她的家在德國另一個地方，她家的鄰居聞到臭味，報了警，警察破門而入，發現兩位女性死在裡面。到現在媒體上也沒有講這是怎麼回事。

這實在是一個神祕的命案，如果說是自殺，一定要有第四者，因為武器是弓箭。如果這不是自殺，而是謀殺，那這三人為什麼不抵抗？因此我們不能說這是自殺，也不能說這是謀殺，非常奇怪。

媒體還說這三人的行跡古怪，通常旅客會要求旅館送早餐進去，可是他們沒有做此要求。而且有一位女性穿全黑的衣服，這在西方是很怪的事，因為只有在葬禮的時候，女士才可以穿黑衣服。如果一位西方女士穿黑衣服去參加西方婚禮，是很不受歡迎的。

用弓箭殺人出現在一本小說裡，這本小說是相當有名的，叫做主教謀殺案 (The Bishop Murder Case)。這本小說又名鵝媽媽童謠謀殺案，作者是范達因。我小的時候看這本書，覺得好有趣，可是後來覺得這本書根本不合邏輯。希望大家知道，沒有主教牽涉在內，可是的確有一起謀殺是用弓箭的。

西方國家的確有一些神祕的命案，英國有一位學者 Richard Lancelyn Green，專門研究福爾摩斯，也是福爾摩斯協會的主席。他生前一直反對有人要將柯南道爾的一些文件予以拍賣，他認為一旦拍賣了，將來要做福爾摩斯研究就很困難了，可是他宣稱一個美國人在跟蹤他，他的生命可能有危險。果真他去世了。

他是被勒死的，勒的工具是他的鞋帶，鞋帶上綁了一個湯匙。我們可以想到，用這根鞋帶繞住他的脖子，然後一直轉那根湯匙就可以使他一命嗚呼。但是他死去的房間裡沒有任何他抵抗的現象，因此好像不是謀殺。可是一個人可以用這種方法自殺嗎？通常你到了一個階段以後，手就會鬆了，所以這不可能是自殺，而且也沒有任何理由說他要自殺。

英國的司法單位調查的結果，宣布這是懸案，等待大偵探出現來查出這是怎麼回事。英國的推理小說中有很多的大偵探，可惜他們都只出現在小說中，真正的蘇格蘭警察中好像也沒有什麼大偵探。


世界上有很多神祕的命案，而德國這個命案應該算是相當神祕的。



## 閱讀檢測站

- ( A ) 1. 關於兒權公約修法，下列何者為真？
- (A) 經由立法院修正，未來兒權公約推動過程應有少年代表共同參與
  - (B) 經由立法院修正，未來兒權公約推動過程女性參與人數應大於 1/2
- ( A ) 2. 請問臺灣及歐盟共同舉辦的人權會議論及哪些議題？
- (A) 歐盟認為臺灣不應維持死刑制度
  - (B) 兩方相互辯論民主以及共產主義之差異性
- ( B ) 3. 請問依照移工人口狀況，下列何者為真？
- (A) 大量移工造成移工家庭的孩童從小缺乏父親照養
  - (B) 在外移國家可賺取的報酬比母國要來的更高

## 心得分享區

 本次新聞提及美國反墮胎的法條規定，回到我們的國家，臺灣目前針對女性墮胎權，則具有優生保健法的保障，讓懷孕婦女得以依照特殊情形選擇是否墮胎。請問你對於墮胎之於人權有什麼想法嗎？一個生命的生與死是否得以被掌握在權利之上呢？

(供教師參考：老師可以帶領學生討論墮胎的意義、懷孕的情形，如：自主、非自主，且開放延伸至其與人權、生命之間的關係。)

---

---